
 

 

 هاي زیر را ثابت کنید.تساويمثال) 
)1 log 1 0a =        )2 log 1a a =  

 
 

)
log log log

3
log log log

a a a

a aa

MN M N
M M N
N

= +
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)5 log log 1b aa b× =       )6 log log logb c ca b a× =  

 
 
) ( )( )7 log log log

mab
a b c x m x c= ⇒ =    ) ( )log8 a NN a=  

 
 

حاصل عبارات زیر را محاسبه کنید. مثال)  

) 29 log 16                                                                ) 7
110 log

49
 

 

) 211 log 8                                                              ) 1012 log 100  
 

) 1013 log 1000                                                          ) 10 1014 log 4 log 25+  
 

) 10 1015 2log 4 log 4+                                               ) 4 316 log 54 log 2−  
 

) 10 1017 2log 5 log 4+                                               ) 10 1018 2log 2 log 250+  
 

) 3
10 1019 3log 4 log 25−  

 
10logاگر  مثال)  2 m= 10وlog 3 n=  10باشد، عباراتlog 10و 18 10log 32 log  را محاسبه می کنیم. +27

) 1020 log 18 
 

) 10 1021 log 32 log 27+ 
 
 



 

 

 هاي زیر را بررسی کنید. درستی تساوي مثال)
 
 

) 27 322 log 3 log 27 1× =   ) 7 723 log 49 2log 7 2= =   ) ( )( )3 3 224 log log log 8 0=  
 

) 253 3 225 log 5 log 9 log 8 2× × =     )
12 log 16
226 10 20

+
=  

 

) 75 5 3227 log 2log log log 2
16 9 243
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1 128 2
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z b a b z
z
= + > > >  ) ( ) ( ) ( )2

15 15 1530 log 5 log 3 log 75 1+ × =  

 

) 2 331 log log log 1
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+ + ⋅⋅ ⋅ + =
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  ) 3 3 132 log , 0 , 1
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)
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) log log35 log
log log
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⋅
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+

    )
12 log 16
236 10 20

+
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) ( )42log 6 log 2 337 10
2

−
=     )

( )log 2 log log
log38 2log

x
xx x

+
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) 1 139 2 , 1 0 , 1 0

log logx y

y x
xy xy

+ = ≠ > ≠ >  

 
)40 log tan1 log tan 2 log tan 89 0a a a° ⋅ ° ⋅ ⋅ ⋅ ° =  

 
)41 log tan1 log tan 2 log tan 89 0a a a° + ° + ⋅ ⋅ ⋅ + ° =  

 
)42 log log log log loga b c ay x

b c d xd y
+ + − =  

 



 

 

) ( )3 4 1743 log ; 0
24x x x x x= >   )

( )log log
log44 log

a
aa a=  

 
14logاگر   )45مثال 28 a=   49باشدlog 16A  را محاسبه کنید. =

 
logاگر   )46مثال 27a b= 6  ، آنگاهباشد

3log a  .را پیدا کنید( )1 0a≠ > 
 

)اگر  )47مثال ) 1log
1

xf x
x

+
=

−
)و   ) ( ) ( )f z f x f y=  حساب کنید.  yو xرا بر حسب  z، آنگاه باشد +

 
3logاگر   )48مثال 12 a= 3  ، آنگاهباشدlog  را بدست آورید.  18

 
5logاگر  )49مثال 7A 8logو= 3B  کدام گزینه صحیح است؟   ، آنگاهباشد =

  (1A B>    (2A B<     (3A B=      1 (4B A= + 
 

logاگر   )50مثال 4ab a   ، آنگاه =
3

logab
a
b

 را بدست آورید.  

 
12logاگر   )51مثال 27 a= 6  ، آنگاهباشدlog  را بدست آورید.  16

 
logاگر   )52مثال 8a x logو  = 3b x logو  = 6c x logabc ، آنگاهباشد  = x .را بدست آورید 

 
log5اگر   )53مثال a= 8  ، آنگاهباشدlog  را بدست آورید.  100

 

12logاگر   )54مثال 27 a=   3باشد، آنگاهlog  را بدست آورید.   2

 
xاگر   )55مثال y≠  باشد و داشته باشیمlog logy xx y=1ثابت کنید  ، آنگاهxy  باشد.می =

 

logاگر   )56مثال 2 a=   باشد،آنگاهlog  را بدست آورید.  aرابر حسب 0.125

 

2اگر  ) 57مثال log loglog
3 2

x y x y+ +
2باشد، آنگاه  = 24x y+  . بدست آورید 



 

 

4اگر  )58مثال 3a b=  باشد، آنگاهloga b  .را بدست آورید 

 

5logاگر   )59مثال 35 a=  7وlog 625 b=  اي بین باشد، آنگاه چه رابطهa  وb   .برقرار است 

 

3اگر  )60مثال
1log 12
a

9logباشد، آنگاه   =  را بدست آورید.  aبرحسب   64

 

logاگر   )61مثال 2 log3و  =0.301 4logباشد، آنگاه   =0.477  را بدرست آورید.  3

 

logاگر   )62مثال 2 a=  وlog3 b=   باشد، آنگاهlog15  بدست آورید.   bو  aرا برحسب   20

 

logاگر   )63مثال 2 a=  وlog3 b=  8باشد، آنگاه مقدارlog
9

 بدست آورید.  bو  aرا بر حسب 

 
log5از رابطه   )64مثال ax a× )مقدار   = )x  .را بیابید 

 
9logاگر  )65مثال 8 a= 27عبارت ، آنگاهباشد 3log 16 log  را به دست آورید.  ×2

 

)اگر   )66مثال ) ( ) 2
1 2 log 93 4

n
n

+ +⋅⋅⋅+

 را بیابید.  nمقدار   ، آنگاهباشد=
 

logاگر   )67مثال 7 b=  وlog 2 a=   7باشد، آنگاهlog  محاسبه کنید.   aو bرا برحسب  9.8

 

6logاگر  )68مثال 2 a=   2باشد، آنگاهlog  را محاسبه کنید.  9

 

)جذر عبارت  )69مثال ) ( ) ( )4 35log 27 log 8 log 25A  را بدست آورید.   =

 

)اگر  )70مثال )cos
5log 3 xA )باشد، آنگاه  = )max A  .را بدست آورید 

 



 

 

610xyzاگر  )71مثال log،ماکزیمم  = log logp x y z= ⋅ )رابدست آورید.   ⋅ ), , 1x y z > 

 

300xاگر  )72مثال y z+ + logباشد ، ماکزیمم = log logS x y z= +  را بدست آورید.  +

 

N!1368اگر   )73مثال باشد، آنگاه حاصل عبارت =
2 3 1368

1 1 1
log log log

S
N N N

= + +  را بدست آورید.   +⋅⋅⋅

 

2معادله   aبه ازاء چه مقادیري از  )74مثال 2 log 0x x a− +  ریشه هاي حقیقی دارد.  =

 

)اگر  )75مثال )1log log log
3 2

a b a b+
= 2باشد، آنگاه مقدار   + 2a b+  .را بدست آورید 

 

1فرض کنیم سه عدد مثبت )76مثال
a

1و 
b

1و  
c

logو logbو logaهندسی باشند در مورد   دنبالهبه ترتیب سه جمله یک   c   چه حکمی 

 توان کرد؟ می             
 حسابی است.   دنبالهسه جمله متوالی  1)
 هندسی است.   دنبالهسه جمله متوالی  2)
(3log a  واسطه حسابی بینlogb وlog c   .است 

log (4a  واسطه هندسی بینlogbوlog c   .است 

 
logاگر   )77مثال , log , logc b az ab y ca x bc= = 2xyzباشد، ثابت کنید = x y z= + + +.  

 

2اگر   )78مثال 24 9 4a b ab+ 2ثابت کنید = 3 log loglog
4 2

a b a b+ +
= . 

 

logاگر   مثال) , log , logc a bb a c b a c= =    .تساویهاي زیر را ثابت کنید ، آنگاهباشد =

 

)79 1abc = 



 

 

)80 1
1 1 1

a b c
ab a bc b ca c

+ + =
+ + + + + +

 

 

logاگر   )81مثال log 2log logc b c b c b c ba a a a+ − + −+ = 2ثابت کنید ، آنگاهباشد ⋅ 2 2c a b= + . 

 

)ثابت کنید  )82مثال ) ( )1 1
13 28log 19 log 19 2− −+ >. 

 

logاگر   )83مثال 2 α=وlog3 β= 5مطلوب است محاسبه  ، آنگاهباشد
15log 11.25. 

 
12logاگر   )84مثال 27 a= 6  ، آنگاهباشدlog  را پیدا کنید .  16

 

 بدون استفاده از جدول لگاریتم ، حاصل هر یک از عبارتهاي زیر را بدست آورید .    مثال)

 

) 285 log 5.log 20 log 2+     )
1 log 9 log 2
286 10 100

−
×  

 

) 7 51 log 2 log 487 49 5− −+      )
( )log log

log88
a

aa        
 

2اگر   )89مثال 24 9 13a b ab+ 2ثابت کنید ، آنگاهباشد = 3 log loglog
5 2

a b a b+ +
= 

 

2اگر   )90مثال 2 7a b ab+ )ثابت کنید ، آنگاهباشد = )1log log log
3 2

a b a b+
= +. 

 

2اگر   )91مثال 2 2a b c+  ثابت کنید:  ، آنگاهباشد =

( ) ( )1 log 1 log 2log 2logc b c b c b c bc b c b a a+ − − ++ − + + + = +       

 

)توافقی باشند ، ثابت کنید  دنبالهبه  zوyوxاگر   )92مثال ) ( ) ( )log log 2 2logx z x y z x z+ + − + = −. 

 



 

 

logاگر بدانیم   )93مثال , log , logγ β α   3ریشه هاي معادلۀ 23 3 0ax bx cx d+ + +  باشند ، حاصل عبارت زیر را بدست آورید :   =

log log log log log logS α β β γ γ α
β γ γ α α β

= ⋅ + ⋅ + ⋅ 

 
logتساوي   )94مثال log log logc c c cabd a b d= +  را ثابت کنید. +

 
 
 


